

EN JEREZ

Un mes..... 2 ptas.
Un año..... 22'50 "

Anuncios, reclamos y comunicados
á precios convencionales.

TELÉFONO NÚM. 55

Redacción y Administración,
Plaza de Eguilaz, 4

El Guadalete.

PERIÓDICO POLÍTICO Y LITERARIO

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852)

AÑO LIV.

Jerez de la Frontera: Lunes 20 de Julio de 1908.

NUM. 16.598.

LA BATALLA DE BAILÉN.

(Continuación.)

Mas los franceses no tardaron en renovarlas. La posición de su ejército por momentos iba siendo más crítica y peligrosa. Al ruido de la victoria había acudido de la comarca la población armada, la cual y los soldados vencedores estrechando en derredor al enemigo abatido y cansado, sofocado con el calor y sediento, le sumergían en profunda aflicción y desconsuelo. Los jefes franceses, no pudiendo los más sobrellevar la dolorosa vista que ofrecían sus soldados, y algunos, si bien los menos temerosos de perder el rico botín que los acompañaba, generalmente persistieron en que se concluyese una capitulación. Y como las primeras conferencias no habían tenido feliz resulta, escogióse para ajustarla al general Marescot que por acaso se había incorporado al ejército de Dupont. De antiguo conocía al nuevo plenipotenciario don Francisco Javier Castaños, y lisonjearonse los que le eligieron con que su amistad llevaría la negociación á pronto y cumplido remate.

Habíase ya trabado nuevas pláticas, y todavía hubo oficiales franceses que, escuchando más á los ímpetus de su adquirida gloria que á lo que su situación y la fe empeñada exigían, propusieron embestir de repentelas líneas españolas, y uniéndose con Vedel, salvarse á todo trance. Dupont mismo, sobrecogido y desalentado, dió órdenes contradictorias, y en una de ellas, insinuó á Vedel que se considerase como libre y se pusiese en cobro. Bastóle á este general el permiso para empezar á retirarse por la noche, burlándose de la tregua. Notando los españoles su fuga, intimaron á Dupont, que de no cumplir él y los suyos la palabra dada, no solamente se rompería, la negociación, sino que también sus divisiones serían pasadas á cuchillo. Arregrado con la amenaza, envió el francés oficiales de su estado mayor que detuviesen en la marcha á Vedel, el cual, aunque cercado de un hambre de paisanos, y hostigado por el ejército español, vaciló si había ó no de obedecer.

Mas aterrizados oficiales y soldados, era tanto su desaliento, que de veintitrés jefes que convocó á consejo de guerra, solo cuatro opinaron que debía continuarse la comenzada retirada. Mal de su grado sometióse Vedel al parecer de la mayoría. Terminóse, pues, la capitulación obscura y contradictoria en algunas de sus partes; lo que en seguida dió margen á disputas y altercados. Según los primeros artículos se hacía una distinción bien marcada entre las tropas del general Dupont y las de Vedel. Las unas eran consideradas como prisioneras de guerra, debiendo rendir las armas, y sujetarse á la condición de tales. A las otras si bien forzadas á evacuar la Andalucía, no se las obligaba á entregar las armas, sino en calidad de depósito, para devolverse á su embarco.

Peró esta distinción desaparecía en el artículo 6.º, en donde se estipulaba, que todas las tropas francesas de Andalucía se harían á la vela desde San Lúcar y Bota para Rochefort en buques tripulados por españoles. Ignoramos si hubo ó no malicia en la inserción del artículo. Si procedió de ardor de los negociadores, franceses, enredáronse entonces en su propio lazo, pues no era hacedero prestar los suficientes barcos con tripulación nacional. Tenemos por más probable que, anhelando todos concluir el convenio, se precipitaron á cerrarle, dejándole en parte ambiguo y vago.

La capitulación firmóse en Andújar el 22 de Julio por don Francisco Javier Castaños y el conde de Tilly á nombre de los españoles, y lo fué al de los franceses por los generales Marescot y Chabert. Al día siguiente desfiló la fuerza que estaba á las órdenes inmediatas del general Dupont por delante de la reserva y tercera división españolas, á cuyo frente se hallaban los generales Castaños y don Manuel de la Peña. Censúrose que se diera la mayor honra y prez de la victoria á las tropas que menos habían contribuido á alcanzarla. Compúniase la primera fuerza francesa de 8.248 hombres, la cual rindió sus armas á 400 toesas del campo. El 24 trasladóse Castaños á Bailén, en donde las divisiones de Vedel y Doufour que constaban de 9.393 hombres abandonaron sus fusiles, colocándolos en pabellones sobre el frente de banderas. Además entregaron unos y otros las águilas, como también los caballos y la artillería que contaba 40 piezas. De suerte que entre los que habían perecido en la batalla, los rendidos y los que después sucesivamente se

rindieron en la Sierra y Mancha, pasaba el total del ejército enemigo de 21.000 hombres. El número de sus muertos ascendía á más de 2.000 con gran número de heridos. Entre ellos perecieron el general Dupré y varios oficiales superiores. Dupont quedó también contuso. De los nuestros murieron 243, quedando heridos más de 700.

Día fué aquel de ventura y gloria para los españoles, de eterna fama para sus soldados, de terrible y dolorosa humillación para los contrarios. Antes, vencedores éstos contra las más aguerridas tropas de Europa, tuvieron que rendir ahora sus armas á un ejército bisono compuesto en parte de paisanos y allegado tan apresuradamente, que muchos, sin uniforme todavía, conservaban su antiguo y tosco vestido. Batallaron, sin embargo, los franceses con honra y valentía; cedieron á la necesidad, pero cedieron sin afrenta. Algunos de sus caudillos no pudieron ponerse á salvo de una justa y severa censura. Allí en Roma en parecido trance pasaron sus consuelos bajo el yugo despojados, y medio desnudos al decir de Tito Livio: «aquí hubo jefes que tuvieron más cuenta con la mal adquirida riqueza que con el buen nombre.» No ha faltado entre sus compatriotas quien haya achacado la capitulación al deseo de no perder el cuantioso botín que consigo llevaban. Pudo haber tan ruin pensamiento en ciertos oficiales, mas no en su mayor y más respetable número. Guerreros bravos y veteranos lidiaron con arrojo y maestría; sometieronse á su mala estrella y á la dicha y señalado brío de los españoles.

La victoria, pesada en la balanza de la razón, casi tocó en portento. Ciertamente las divisiones de Reding y de Coupigny, únicas que en realidad lidiaron, contaban un tercio de fuerza más que las de Dupont, constando éstas de 8.000 hombres, y aquéllas de 14.000. Pero qué inferioridad en su composición! Las francesas, superiores en disciplina, bajo generales y oficiales inteligentes y aguerridos, bien pertrechadas y con artillería completa y bien servida, tenían la confianza que dan tamañas ventajas y una serie no interrumpida de victorias. Las españolas, mal vestidas y armadas, con oficiales por la mayor parte poco prácticos en el arte de la guerra y con soldados inexpertos, eran más bien una masa de hombres de repente reunidos, que un ejército en cuyas filas hubiese la concordancia y el orden propios de un ejército á punto de combatir. Nuestra caballería por su mala organización, conceptuábase como nula á pesar del valor de los jinetes, al paso que la francesa brillaba y se aventajaba por su arreglo y destreza. La posición ocupada por los españoles no fué más favorable que la de los enemigos, habiendo al contrario tenido éstos la fortuna de acometer los primeros á los nuestros que comenzaban su marcha. Podrá alegarse que, hallándose á la retaguardia de Dupont las fuerzas de Castaños y Peña, se le inutilizaba á aquél su superioridad, viéndose así perseguido y estrechado; pero en respuesta diremos que también Reding tuvo á sus espaldas las tropas de Vedel, con la diferencia que las de Peña nunca llegaron al ataque, y las otras le realizaron por dos veces. No es extraño que, mortificados los vencidos con la impensada rota, la hayan asimismos achacado á la penuria que experimentaban sus soldados, al cansancio y al calor terrible en aquella estación y en aquel clima. Pero si los víveres abundaban en el campo de los españoles, era igual ó mayor la fatiga, y no herían con menos violencia los rayos del sol á muchos de los que siendo de provincias más frescas estaban tan desacomodados como los franceses á los ardores de las del mediodía, de que varios cayeron sofocados y muertos. Hanse reprehendido á Dupont y á sus generales graves faltas, y cuáles no cometieron los españoles!

Si Vedel y los suyos corrieron á la Carolina tras un enemigo que no existía, Castaños y la Peña se pararon sobrado tiempo en los visos de Andújar, figurándose tener delante un enemigo que había desaparecido. El general francés, reputado como uno de los primeros de su nación, aventajábase en nombrada al español, habiéndose ilustrado con gloriosos hechos en Italia y en las orillas del Danubio y del Elba. Castaños, después de haber servido con distinción en la campaña de Francia de 1793, gozaba fama de buen oficial y de hombre esforzado, mas no había todavía tenido ocasión de señalarse como general en jefe. Suave de condición, amábase sus subalternos; mañero en su conducta, acusábanle otros de saber aprovecharse en beneficio propio de las hazañas ajenas. Así fué que quisieron privarle de todo loor y gloria en los triunfos de Bailén. Juicio apasionado é injusto. Pues si á la verdad no

asistió en persona á la acción, y anduvo lento en moverse de Andújar, no por eso dejó de tomar parte en la combinación y arreglo acordado para atacar y destruir al enemigo. Por lo demás, la ventaja real que en esta célebre jornada asistió á los españoles, fué el puro y elevado entusiasmo que los animaba y la certeza de la justicia de la causa que defendían, al paso que los franceses, decaídos en medio de un pueblo que los aborrecía, abrumados con su bagaje y sus riquezas, conservaban sí el valor de la disciplina y el suyo propio, pero no aquella exaltación sublime con que habían asombrado al mundo en las primeras campañas de la revolución.

(Se continuará.)

UNIÓN IBERO-AMERICANA

Concursos científicos y literarios
AÑO DE 1908

Comisión permanente de enseñanza
Compendio de geografía económica de los países ibero americanos.

CONDICIONES DEL CONCURSO.

1.ª La obra tendrá una extensión tal que después de impresa resulte un libro no menor de 300 páginas ni mayor de 400, en 8.º español (letra del cuerpo 8).

2.ª Abarcará por el orden geográfico que el autor crea conveniente, los siguiente países:

Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica, Cuba, Ecuador, El Salvador, España, Guatemala, Haití, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, Portugal, Puerto Rico, Santo Domingo, Uruguay y Venezuela.

3.ª Aparte de los capítulos generales, que ya como introducción ya como epílogo el autor crea conveniente escribir, habrá un capítulo ó párrafo consagrado á estudiar cada uno de los países citados.

4.ª En cada uno de esos capítulos ó párrafos debe haber:

A Una descripción física de la naturaleza de cada país en relación con la vida económica en él desenvuelta.

B Una descripción de su población con los datos antropológicos, etnográficos, políticos, estadísticos, poleográficos, etc., que cada autor crea conveniente.

C Una exposición razonada de la producción, comercio y comunicaciones interiores é internacionales.

D Alguna noticia de sus instituciones de carácter económico.

A esto el autor puede añadir cuanto crea pertinente al asunto.

5.ª En cada país se dará también noticia especial de sus relaciones con España, sobre todo en el terreno de la demografía y de la vida económica.

6.ª El premio consistirá en un diploma y 1.000 p. setas en metálico.

7.ª La Unión Ibero-Americana asumirá el derecho de hacer de la obra premiada una primera edición; pero, después de ésta, la obra quedará de propiedad de su autor.

8.ª Las obras se remitirán al señor Secretario general de la Unión Ibero-Americana, y el plazo de su admisión espirará el 31 de Diciembre del corriente año; llevarán al frente un lema que los distinga é irán acompañados de un sobre cerrado y lacrado que al exterior lleve el lema de la obra y en el interior el nombre y apellidos del autor.

9.ª El Jurado designado por la Junta Directiva de la Unión Ibero-Americana emitirá su fallo con carácter inapelable antes del 31 de Marzo de 1909.

Madrid Mayo de 1908.—El Presidente de la Comisión de Enseñanza, Luis Palomo Ruiz.—El Presidente de la Comisión ejecutiva de la Unión, Rafael Conde y Luque.—El Secretario general, Jesús Pando y Valle.

Impuesto por utilidades.

(Continuación.)

Las enseñanzas que este estudio nos proporcionara habrían de llevar seguramente á nuestro ánimo la convicción de que, no obstante el principio de justicia que resplandece en la contribución sobre la renta cuando se halla bien establecida, y que ha llevado á muchos economistas á soñar en que, con el tiempo, podría convertirse en impuesto único, su aplicación á España, en los actuales momentos, encontraría obstáculos muy difíciles de vencer y ocasionaría hondas perturbaciones en la esfera contributiva, dando lugar, por la sinceridad y honradura de unos y las ocultaciones de los otros, á desigualdades más odiosas que las que existen en las tarifas de la contribución industrial y de comercio que, al fin y al cabo, los contribuyentes soprtan con bastante resignación, ó á una fiscalización vejatoria en todos lados y á abusos sin cuento donde no está todavía descaujado el caciquismo.

Pero el proyecto del Sr. Ministro de Hacienda no va encaminado á implantar con carácter general el impuesto sobre las utilidades. Los inconvenientes y los daños habrán de ser aún mayores si las Cortes lo aprueban, porque la desigualdad fundamental que establece entre los contribuyentes por unos mismos conceptos ha de producir necesariamente gravísimas dislocaciones de la organización económica.

Antes eran las compañías anónimas de índole mercantil las únicas sometidas al impuesto de utilidades con un tipo de imposición del cual seguramente no hay más que otro ejemplo. Racionalmente se recargó aún más el tipo de imposición y se extendió el impuesto á las sociedades anónimas industriales. El convencimiento de que era insoportable la desigualdad que por virtud de esta extensión se establecía entre contribuyentes industriales por un mismo concepto ha inducido seguramente al Sr. Ministro de Hacienda á ensanchar la esfera de acción de dicho impuesto, comprendiendo en ella á todas las compañías reguladas por el Código de Comercio.

Pues bien: esa nueva ampliación da origen á una desigualdad más perjudicial y peligrosa que las anteriores.

Los capitales de los individuos en España no tienen el volumen suficiente para poder constituir grandes empresas, y en la economía moderna únicamente las grandes empresas pueden luchar con éxito en el mercado mundial. Gravar más las sociedades colectivas, comanditarias ó anónimas que los contribuyentes individuales dedicados á un mismo género de producción ó comercio es impulsar á la disolución de las sociedades y al fraccionamiento y atomismo del capital.

Es opinión muy generalizada en España la de que los Ministros de Hacienda, aun los más ilustrados y los que con mayor altura de miras penetran en el laberinto de nuestro sistema contributivo, no saben ó no pueden sustraerse á las estrecheces del criterio fiscal, puramente recaudatorio, en las reformas que emprenden, haciendo caso omiso de cuanto se refiere á los intereses del orden social económico. De aquí el que los contribuyentes miren siempre con cautela y teman cualquiera modificación que se introduzca en el régimen tributario. Pero hay que confesar que, por regla general, la desconfianza y la prevención tienen fundamento.

El actual Ministro de Hacienda en varias reformas ha demostrado tal competencia, tan claro criterio, tan excelentes propósitos y un concepto tan exacto de la misión que debe desempeñar el Fisco respecto de los contribu-

yentes para impulsar el desarrollo del tráfico y de la riqueza pública, que no es posible que antes de presentar este proyecto de ley haya meditado sobre las consecuencias que puede acarrear la desigualdad de tributación entre las compañías y los contribuyentes individuales por un mismo concepto; porque en manera alguna puede creerse que habiendo reflexionado sobre este punto no haya vislumbrado el peligro de la disolución de las sociedades colectivas y comanditarias y que habiéndose convencido de la existencia de este peligro se haya decidido, sin embargo, á presentar el proyecto.

Los socios pertenecientes á una misma familia ó unidos por los lazos de afecto ó interés que les sirvan de garantía para tenerse una confianza recíproca, podrán eludir el gravamen del impuesto substituyendo la compañía legal y pública, con inscripción en el registro mercantil, por una asociación subrepticia bajo las apariencias de empresa individual; pero donde esos elementos de cohesión no existan, donde aparezca el temor de que sin el ligamen de la escritura registrada puedan el engaño, el abuso ó el despojo dañar el propio interés, la compañía se disolverá irremisiblemente cuando no pueda soportar la carga del impuesto ó la competencia de los menos gravados, fraccionándose así el capital y con él el nervio de las actividades económicas. ¿No hay motivo para dudar de que el señor Ministro de Hacienda haya calculado los probables efectos de esa desigualdad?

(Se continuará.)



RETRATO DE FAMILIA

Era un enorme cuadro de marco dorado, algo empañado por los años, en medio del cual se destacaba una venerable dama de aspecto majestuoso, con traje de la Restauración: monumental bonete de tul, del que se escapaban largos bucles, falda verde y mangas jamón. La dama tenía las manos negligentemente cruzadas, pero con el propósito evidente de lucir sus dedos hoyuelados y sus manos de coyunturas finísimas. Sin embargo, el conjunto era bastante feo.

El original había sido, según parece, mi tía, cuyo marido, oficial del imperio, había recibido por sus buenos servicios el título de barón. Sean cuales fueren los méritos de ambos esposos, la baronesa tuvo una mala inspiración para la tranquilidad de sus descendientes el día en que se hizo hacer ese retrato. Efectivamente, el retrato de la tía María, como nosotros la llamábamos, era un mueble molesto como hay pocos.

Todos conocen, más ó menos, las peripecias á que está expuesta una casa de militar. Mi padre era comandante de dragones; así es que la tía María recorrió Francia entera en seguimiento de su sobrino. En los cambios de guarnición, se alojó ya en el salón, ya en el granero; pero mis padres no visitaron jamás una casa sin preguntarse: ¿Dónde colocaremos á la tía María? Después de decidido el sitio y de colocado el cuadro, tía María con su eterna sonrisa y sus manos cruzadas con un ademán que rayaba en la ironía, parecía mirar con complacencia á las personas que se movían á su alrededor, y merecía ser la autora de la antigua y egoísta canción:

¡Ah, qué dulce es no hacer nada!

Por lejos que se remónten los recuerdos de mi niñez, veo siempre ese rostro inmóvil, cuya mirada me seguía á todas partes. Yo no la quería

por el contrario, me inspiraba miedo. Los sirvientes hablaban con frecuencia delante de mí de cierta dama verde que veían pasearse las noches de luna por la orilla del lago; para mí la dama verde era la *tía María*. Así, pues, juzgád cuál sería mi espanto cuando la colocaron en mi cuarto! Para colmo de desdicha, un día descubrieron una enorme saltadura de pintura en medio de la barba de la baronesa.

Naturalmente, me culparon, y como yo me defendí mal, quedaron convencidos de mi culpabilidad; pero después de ese día quitaron el cuadro de mi cuarto y ya pude dormir sin sentir sobre mí la mirada de la dama verde.

La carrera de mi padre avanzaba y los cambios de residencia eran cada vez más frecuentes, de manera que mis padres empezaron a encontrar molesta la única herencia que les había dejado su tía.

Al principio fueron quejas tímidas; luego las protestas encontraron eco, con lo cual llegó a ser un concierto de maldiciones dirigidas al desgraciado cuadro: «¡Una pariente que ninguno de nosotros había conocido! ¡Una tela horrible! ¡Un mamarracho sin ningún valor artístico, sin ningún estilo preciso, y, además, un estorbo perpetuo en cada mudanza!» — Al primer cambio de residencia, mi padre decidió deshacerse del cuadro, para lo cual llamó a un anticuario, que lo compró por unos cuantos luses. Pero primero se logra desprenderse de un objeto que de una costumbre, y lo primero que hicimos todos fué buscarle un sitio a la ausente. Sin confesárnoslo, echá-bamos de menos a esa misteriosa persona, a la que conocíamos sin saber nada de ella. ¡Quién sabe si era tal vez el espíritu protector de nuestra familia! Mi padre miraba suspirando las paredes desnudas y confesaba tener remordimientos por haber entregado su tía a la subasta. En fin, no pudiendo resistir más, mandó comprar de nuevo el cuadro; pero éste no había hecho más que pasar por la tienda del anticuario, que lo había vendido inmediatamente. Nos vimos, pues, obligados a abandonar a la pobre tía a su suerte, y al cabo de pocos meses ya no nos volvimos a acordar de ella.

Algunos años después yo era a mi vez oficial y me encontraba en unas maniobras en Bretaña. Una tarde, después de un día pasado en buscar un enemigo invisible, fui designado con otros de mis camaradas para pasar la noche en el castillo de Bellevue. Yo había admirado siempre ese hermoso edificio de arquitectura algo severa, pero admirablemente situado; así es que me alegré mucho de poderlo contemplar más de cerca. Sabía además que pertenecía a una honorable familia muy aficionada a la nobleza, titulada hacia poco tiempo y que poseía una colección de pergaminos que no pedían otra cosa más que envejecer.

Llegué al castillo, rendido, y después de lavarme un poco solicité saludar a los dueños de la casa. Un ceremonioso criado abrió de par en par las puertas de un inmenso salón a la entrada del cual permanecía como petrificado. Ante mí, é iluminada por las luces de las arañas de cristal, estaba *la tía María*, la tía María con su traje verde, su gran bonete y sus brazos cruzados; *la tía María* de mi infancia, en fin, sonriendo como si me reconociera.

—Poseéis un hermoso retrato! — le dije.

—¿Verdad, eh?

—¡Lástima que haya sido tan mal retocado! — agregué yo negligente mente.

—¡Mal retocado! — exclamó el dueño de la casa.

—Sí, la barba está pintarrajeada con pintura ordinaria, que deja ver que la tela ha sido rasgada.

—Mi interlocutor, enrojecido, contestóme:

—Es verdad; sin embargo, sois vos el primero en notarlo.

—¿Es una de vuestras ascendientes? — le pregunté.

—Sí; una abuela.

—Mi sangre se alteró al oír esa afirmación. ¡Ese advenedizo se atribuía, pues, mis parientes! El espíritu de familia se rebeló en mí y, a riesgo de atropellar todas las reglas de la etiqueta, iba ya a reivindicar el título de sobrino único de la baronesa, cuando mis ojos encontraron al tranquilo y bondadoso semblante de la *tía María*. Mi indignación se convirtió en un loco acceso de risa que no pude reprimir. Sí, decididamente, el grotesco retrato estaba perfectamente en medio de esa ridícula familia, que por lo menos lo veneraba y lo transmitiría con respeto a sus descendientes. Y luego, ¿qué podía decir? Si nosotros habíamos tenido el derecho de venderla, otros tenían también el de comprarla; así, pues, para reparar lo que pudiera tener de hiriente mi inconcebible alegria, me alejé de allí diciendo lo más seriamente que pude.

—¡Esas señoritas han heredado el tipo de su abuela!

Tranquilizado y encantado a la vez el buen hombre, me alargó su cigarrera, diciendo:

—¡Caramba! ¡Confesad que se heredan parecidos más lejanos aún!

Cuando estuve solo en mi pieza, escribí a mi padre este corto billete:

«He encontrado a la *tía María* y estoy durmiendo bajo su techo. Ha sido adoptada por honradas personas que le han dado una numerosa descendencia y nietecitas que se le parecen.»

YVES KERSANT.

Seguros sobre pies, manos y ojos, etc.

No es nueva la cuestión de esos seguros especialísimos que se contratan sobre una parte localizada del cuerpo humano. La beneficiosa institución del Seguro, una de las más flexibles para adaptarse a infinitas combinaciones prácticas, hace que se preste perfectamente a todos los riesgos, y por consiguiente, se comprendió desde hace mucho tiempo que podía ser objeto del contrato de seguro, un miembro del cuerpo humano, una facultad de ser, y una región parcial localizada en el mismo.

Recientemente varios curiosos seguros realizados vienen a dar nuevo interés a este asunto, mereciendo citarse, entre ellos, en primer término, el de nuestra compatriota la famosa bailarina Carolina Otero, que tiene contratada con una Compañía francesa la integridad de sus pies, mediante el pago de una crecida prima por anualidades anticipadas. En el caso de inutilizarse temporalmente para su profesión, a causa de una lesión en un pie la Compañía le abona 80.000 francos, y si la lesión se extiende a las dos extremidades, la indemnización se eleva al doble.

Los ilustres artistas Ignacio Paderewsky y Juan Kubelik tienen aseguradas las manos en 500.000 pesetas para en el caso de que se les inutilicen, aunque sea por breve plazo, para tocar, respectivamente, el piano ó el violín, siendo probable que nuestro eminente compatriota Sarasate se encuentre en el mismo caso.

Por último, la famosa cantante Lina Caballieri, tiene una póliza asegurando su aparato bucal, y la modelo Mucha, otra acerca de sus ojos.

Sobre la legalidad de estos seguros no cabe discutir, pues son perfectamente lógicos y morales dentro de los accidentes del trabajo ó, según otros, como derivados de la rama vital, pero avanzado en este sentido, es difícil prever a donde se llegará, haciendo objeto del contrato de seguro cualquier órgano base de la actividad en la profesión de una persona, asegurando el *gourmet* su paladar, el pintor su vista y el músico el oído, aparte la mujer bella y elegante que puede asegurar igualmente la esbeltez de su talle.

Bromas aparte, el hecho es que el seguro se impone en todos los órdenes de la vida social y que, persuadidos de sus ventajas, cada uno trata de aplicarlas en su provecho, pareciéndonos perfectamente justo y tolerable, a más de ser un beneficio para la institución en general, todo seguro que se contrate cualquiera que sea su clase y por raro y extraño que parezca su objeto, siempre y cuando que no falte a la moralidad.

PLAYAS DEL PUERTO DE SANTA MARÍA

TEMPORADA VERANIEGA DE 1908

GRANDES FIESTAS EN LOS MESES DE JULIO, AGOSTO Y SEPTIEMBRE

Veladas marítimas. — Iluminaciones extraordinarias. — Banda militar. — Carreras de caballos en el hipódromo.

Corridas de Toros y Novilladas. — Gran FERIA de Ganados.

Trenes especiales durante los meses de Julio y Agosto.

Hay montado un Servicio de Riperts y Carruajes a la Playa, a DIEZ CENTIMOS de peseta.

DE HIGIENE.

De antiguo está proclamada, por la Ciencia la trascendental é inmensa importancia que tienen para el organismo humano las funciones de la piel, que representa no sólo la capa protectora de los órganos internos, el vestido de que nos proveyó la naturaleza, sino también el medio para la absorción y la alimentación, para la respiración misma, que radicando en los pulmones es con el corazón la fuente de la vida.

La piel ya se sabe que se compone de dos partes: del dermis y la epidermis, que es la parte superficial por sí sola insensible y muerta en comparación de la otra. El funcionamiento de la piel no está en su superficie, sino debajo de ella, donde se hallan los órganos secretores, los folículos sebáceos y las glándulas sebáceas. Las primeras secretan una materia grasa más ó menos abundante, las segundas son las que expelen el sudor.

Ahora bien, para que cumpla como deben su misión a través de los poros de la epidermis, ésta deberá estar limpia, y cuando no ocurre esto, sus canales y cavidades se convierten en verdaderos receptáculos de materias infecciosas, produciendo las secreciones de la piel un olor característico, signo indudable de no buena salud.

La sangre, por sí misma, no tiene ningún olor maloliente sensiblemente particular para cada sugeto, dependiendo el olor de cada individuo exclusivamente del estado de su piel; pero el perfume natural de las secreciones de la piel se modifica fácilmente con una buena higiene y he aquí por qué una mujer elegante puede conservar siempre en buen estado su aroma natural característico.

Con los años aparecen las arrugas, se disminuye el vigor de la piel y se reduce también su elasticidad más lozana; pueden presentarse en ella algunas alteraciones que la afean, tales como ciertas manchas, lunares, etc. De esta clase son los llamados *acné*, que son esos pequeños granillos de base poco saliente, de forma redondeada, cónica ó aplastada y que están rodeados de una aureola rosa, roja ó violeta.

Lo que hace esta enfermedad de la piel más lamentable es el sitio en que únicamente tienen la propiedad de presentarse y que es en la cara.

Se ha pretendido que éstos botoncillos eran una manifestación escrofulosa ó linfática y, sin embargo, donde más se presenta es en personas de buen temperamento, sanas y vigorosas.

Cualquier exceso predispone al individuo al *acné*, sobre todo los de la mesa, el exceso de las bebidas alcohólicas y los alimentos picantes.

La acción perniciosa de los cosméticos sobre la piel ocasiona también estos feos granillos, y así ha podido observarse que las personas dedicadas al teatro; singularmente los actores modestos que no pueden emplear afeites muy caros, son muy propensos a esta enfermedad.

Su curación es sencilla: basta pasar por mañana y tarde una esponja por la piel, empapada en agua tan caliente como pueda resistirse, y que si se quiere se puede adicionar con colonia, y después de la loción, que durará de uno a dos minutos, pasar por los granitos un poco de algodón hidrófilo empapado en alcohol alcanforado.

Otra enfermedad son los puntos negros ó lunares, y contra ellos puede emplearse el mismo remedio que dejamos indicado ó también las pulverizaciones hechas dos ó tres veces al día con agua sulfurosa natural ó artificial, las cuales producen un excelente resultado.

Por último, si esto resultase insuficiente, puede acudir a la extirpación por medio de un pequeño escari-

ficador, no siendo nada dolorosa la operación y en cambio tan sencilla como radical.

Las manchas rosadas las producen el aire muy vivo y el sol, ofreciendo luego gran dificultad para hacerlas desaparecer.

Existen, sin embargo, algunos medios para lograrlo, siendo el que más recomiendo el de lociones con aguas sulfurosas naturales.

Nosotros, sin embargo, preferimos la siguiente fórmula que no vacilamos en recomendar:

Agua de rosa, 250 gramos; sublimado, 1; sulfato de zinc, 2; acetato de plomo, 2, y alcohol, 20.

Se agita la mezcla y el resultado curativo con sus lociones, no se hará esperar.

DR. O.

Cacetillas.

CIUDADANOS:

BASTA YA DE SUFRIMIENTO

B-bad diariamente después de la comida la Manzaniella Cultivada en "La Flora Andaluz" y nunca padeceis del estómago ni del vientre.

Farmacias Juan González Rojas, Plaza Alfonso XII; Rafael Bonald, Caballeros, 12 y Dr. Cafranga, calle Larga.

Muebles de lujo

Ya no hay que recurrir a Cádiz ni Sevilla para comprarlos. Esta casa es la que los vende más baratos.

FRANCISCO CASTELLS

MISERICORDIA, N.º 3

Granja Experimental de Jerez.

Observaciones meteorológicas del día 19, *hata las tres de la tarde.*

Temperatura máxima	34.00
Idem mínima	13.75
Idem media	23.87
Máxima al sol	35.50
Radiación solar	4.50
Radiación terrestre	0.00
Temperatura del vapor de agua	16.15
Estado higrométrico del aire	54.87
Presión barométrica media a cero grados	754.63
Evaporación en milímetros	11.92
Lluvia en m. m.	0.00
Viento reinante — Dirección	S.
Velocidad kms.	185

Alcalde. — Continúa mejorando

el Alcalde de este Excmo. Ayuntamiento, Sr. Velarde.

Lo que celebramos, deseándole un restablecimiento rápido y total.

En los carmelitas. — Ayer se celebró en el Convento de los Reverendos Padres carmelitas la fiesta particular de la Venerable Orden Tercera y Hermandad del Santo Escapulario.

A las ocho de la mañana se verificó la Comunidad general anunciada, a la que asistió gran concurrencia de fieles.

A las once tuvo lugar la misa mayor en la que predicó el ilustrado Rvdo. Padre José María Torrero, Superior de la residencia de los Jesuitas.

Por la tarde, a las siete dió principio el Septenario, terminado el cual se organizó la procesión del Santo Escapulario, en la que fué llevada la hermosa imagen de Nuestra Señora del Carmen.

La procesión, que resultó en extremo lucida, por la gran concurrencia de fieles que en ella formaron, recorrió la carrera de costumbre en años anteriores.

Algunos balcones de las calles del tránsito se hallaban adornados con colgaduras, entre las que merece especial mención la que lucía el balcón del domicilio de la respetable señora D.^a Carolina de Páramo, que la formaban multitud de bombillas eléctricas, ante al cual hicieron alto los conductores de la imagen de Nuestra Señora del Carmen.

En todo el trayecto se hallaba estacionado numeroso público, que vió con gran religiosidad el paso de la procesión.

Al regresar ésta a la Iglesia de los Carmelitas y verificar la entrada al templo la imagen de la Virgen, la Banda Jerezana ejecutó la Marcha Real, disparando varios cohetes y quemándose un bonito letrero de fuegos artificiales alusivo a Nuestra Señora del Carmen, que de antemano se hallaba instalado en la plaza de este nombre.

Salvada. — A hora bastante avanzada de la noche de ayer, regresaban de Cartuja en un coche seis individuos en estado de embriaguez.

Al hacer alto el vehículo y preguntar al conductor Tomás Rivero Sánchez el precio de la carrera, no le pareció de su agrado, pues preparó al infeliz cochero una regular paliza, produciendo una contusión en la región gástrica y diversas erosiones en el cuello.

El Cinematógrafo que actúa en la Alameda de Fortín de Torres, propiedad del Sr. Ruiz, se vió anoche muy concurrido por numeroso público, que quedó sumamente satisfecho del espectáculo, llamando especialmente la atención, los cuadros titulados "Robo en automóvil", "Basta con los niños", "Ciclista miope" y "Sueño de una modista".

Desde hoy y con objeto de evitar los abusos que se venían cometiendo, todas las noches se darán tres secciones, siendo la entrada a las sillas a 0.10 céntimos por cada una.

Según hemos oído, promete dicho señor Ruiz presentar estrenos y variación de cuadros todas las noches.

Siga como hasta ahora el Sr. Ruiz y se verá favorecido diariamente por la numerosa concurrencia de anoche.

Hoy se servirá en la Caseta leche merengada y granizada.

Zapatero humorístico. — En Sevilla ha sido muy comentada la chistosa concurrencia de un zapatero remendón, que con motivo del conflicto originado por el Ministro de Hacienda en la R. O. que ha dictado sobre la recogida de los duros sevillanos, colocó en el portal donde lleva a cabo sus trabajos, un cartel en el que decía que no admitía de sus clientes más que billetes del Banco de España, en pago de las composturas que realizase.

Caída. — El niño de trece años Juan Pérez Naranjo, fué ayer tarde en el campo despedido por un burro, sobre el que se hallaba montado, sufriendo una luxación en la articulación del codo derecho, de pronóstico leve.

La Compañía de los Ferrocarriles anuncia, que a partir del día 25 del corriente mes, empezará a regir la tarifa especial núm. 15 (P. V.), para el transporte de vinos, mostos, arropes, alcoholes, aguardientes y vinagres, en la línea de la Red de la Compañía (excepto en la de Alicante a Murcia y Torreveja).

Velada. — Ayer noche vióse sumamente concurrida la feria de la Alameda Fortín de Torres, con motivo de la velada que, por ser Domingo, se celebró.

Obras municipales. — En la semana pasada se invirtieron en dichas obras la cantidad de 947 pesetas entre 404 jornales, y los materiales adquiridos ascendieron a 66.50.

Muerte de 153 niños. — Comunican de Roma que en un establecimiento benéfico, han fallecido 153 niños por falta de alimentación.

Esto ha causado la natural indignación.

Formidable tormenta. — En San Petersburgo ha descargado una formidable tormenta en un radio de 50 kilómetros.

Se han arriado millares de labradores y se han hundido muchas casas.

Detenido. — En la prevención municipal ingresó ayer un individuo a quien la autoridad judicial ha condenado a extinguir una condena.

Nuevos servicios. — El ministro de la Gobernación en unión del Sr. Director general, se ocupan activamente en estudiar el modo de llevar a cabo brevemente, la implantación en Correos de nuevos servicios, tales como el de Paquetes Postales, Giro Postal y Caja de Ahorro.

Teatro Eslava.—Numerosa concurrencia asistió anoche á todas las secciones, principalmente á las de tercera y cuarta hora, en que pusieron en escena las zarzuelas *Carceleras* y *Del valle... al monte*. En la primera lució sus facultades de cantante, la bella y simpática tiple señorita Teresa Lacarra, que hizo su dramático papel de *Soleá* á conciencia, y mereciendo muchos aplausos. Los demás artistas trabajaron bien, resultando en conjunto buena la interpretación.

En *Del valle... al monte*, lucieron también la Srta. Ramos y Srta. Lacarra; ésta hace una *Nené* deliciosa, como sin duda la pensó la autora; la Srta. de Pacho! hizo la *Marquesa* muy guapa y arrogante; el señor Messejo pone en esta obra todas sus facultades, y los demás actores la hacen con cariño, resultando siempre por ello una buena interpretación. Al finalizar anoche, el público hizo levantar muchas veces la cortina escénica para aplaudirles.

Esta noche, como ya es sabido, se pondrán en escena *Una vieja* y *La alegría de la huerta*, obras que cantará el notable tenor D. Rafael Gil.

La animación es grande, y la prueba es que para dichas secciones había apartadas anoche la mayoría de las localidades.

La empresa hace saber al público, que con motivo de ir en cuarta sección, en vez de la tercera, *La alegría de la huerta*, los señores que hayan apartado localidades para ella, solo se les reservará hasta las siete de la tarde, poniéndose en venta desde esa hora las que no hayan sido recogidas.

Mañana Martes se estrenará la preciosa zarzuela *Alma de Dios*, gran éxito en Madrid.

Casa de Socorro.—En este benéfico establecimiento, fueron curados a cinco lesionados leves.

A Marruecos.—El jefe del personal de Correos ha presentado al Director general del ramo, en visita de despedida, á los oficiales del Cuerpo recientemente destinados á servir las oficinas de nueva creación en Marruecos.

Se les ha provisto de material y fondos suficientes, para que la instalación de las oficinas no sufra entorpecimiento alguno.

Quando la anemia y clorosis van acompañadas de dispepsia, se curan con el Elixir Estomacal de S. iz de Carlos, porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa, siendo además reconstituyente y tónico.

Los pianos de Abdel Aziz.—Hablando el hermano de Hafid con un periodista, y quejándose de explotaciones de que su curiosidad ha sido objeto, ha dicho lo siguiente:

“Quise ver un piano y recibí 12, diciéndome que los pianos no se vendían sino por docenas; lo mismo me ocurrió con los automóviles, las bicicletas; me obligaron á comprarlas por cientos; cuando quise aprender la fotografía, hizo un pedido tan fabuloso de máquinas y productos fotográficos, que la factura subió á 250.000 francos, cuando con sólo 5.000 hubiera sobrado.

Se hicieron venir centenares de frascos de reveladores y fijadores, que jamás hubiera podido tener vida para usarlos, y que pronto se echaron á perder bajo el abrasador clima de Fez, habiendo tenido que tirar millares de frascos de productos fotográficos inservibles.”

Noticias de Sevilla:

En el expreso de Madrid regresó esta mañana don Eladio Rodríguez de la Borbolla Serrano.

A la Universidad de Valladolid ha sido trasladado el señor don José Castilljo, catedrático en ésta de la asignatura de Derecho Romano.

Hallazgo arqueológico.—Estos días ha encontrado en Cuntis (Galicia), al practicar el reconocimiento y limpieza de la argueta donde emergían las aguas de la remembrada “Burga”, conocida con el nombre de “Fuego de Dios” por su elevada temperatura (57°) muchas monedas de plata y cobre, con los bustos unas de Augusto César y otras de Vespasiano.

Este hallazgo viene á justificar que estas monedas fueron descubiertas y utilizadas por los romanos.

Dichas monedas estaban á cuatro metros de profundidad y envueltas en arenillas finas.

La mayor parte de las de plata, apesar de haberse convertido en carbón, conservan perfectamente todos los caracteres de los bustos y tipos de letra grabados en ellas, tanto que parecen salidas recientemente de los troqueles.

Es de desear que han de aparecer todavía más, pues faltan aun dos metros de arena hasta tocar con el límite de la referida burga.

Urberuaga de Ubilla, Marquina (Vizcaya).—Aguas Azoadas, especiales para las enfermedades del aparato respiratorio.

Pidanse Memorias y Guías.—Se remiten gratis.

2.500 pesetas á ganar! Véase Concurso 4.ª plana.

GRAN FARMACIA Y LABORATORIO
DEL
BUEN SUCESO

DEPOSITO DE LAS ACREDITADAS ESPECIALIDADES FARMACEUTICAS DEL DR. BONALD.

Su tido completo en toda clase de medicamentos. Cura completa antiséptica de Lister. Aparatos o topélicos. Artículos de goma. Termómetros clínicos é Instrumentos de Cirujía, de las más renombradas casas de Europa.

Centro General de Específicos y Aguas minero-medicinales nacionales y extranjeras.

Especialidad en productos farmacéuticos químicamente puros y de uso moderno, de las mejores fábricas de Inglaterra, Alemania y Francia.

En esta Farmacia se garantiza el más escrupuloso esmero, así como la pureza de todas las substancias medicamentosas, en la confección de recetas y demás preparaciones oficiales, como de antiguo lo tiene demostrado, resultando de esto, y por la economía de sus precios, altamente beneficiosa para el público.

12, Caballeros, 12. — Jerez de la Frontera.

MARTILLO JEREZANO
CALLE DUQUE DE ALMODÓVAR, 50

Este Establecimiento se dedica á la venta en subasta pública de toda clase de bienes.

ALMONEDA PERMANENTE.

Horas de despacho para la admisión de objetos é inscripción de bienes: **De 9 á 11 de la mañana.**

Horas de venta: **De 3 á 6 de la tarde.**

Anuncios de interés

Nuevamente reformado queda abierto al público desde 1.º de Julio el Hotel del Castillo Romano, en Chipiona.

Precios módicos para familias.

FÁBRICA DE TAPONES DE CORCHO

DE PEDRO BAREA VÁZQUEZ

Especialidad en Taponos de 1.ª Idem para Champagne. 900.000 taponos para tarros apropiados para Farmacias y Droguerías desde 1 á 2 pesetas millar.

Guardados, 8. — Jerez de la Frontera.

SE ARRIENDAN

dos bodegas, calle Paul número 2 con patio y agua abundante.—Sagasta, 31, darán razón.

Gabinete de Electricidad médica y Rayos X

Dr. Juan Luis Durán Moya.

Corrientes de arrouval de alta frecuencia, baños de luz, baños hidro-eléctricos, corriente continua, masaje, baño estático, electrostático, endoscopia, etc., etc.

Tratamiento de la gota, diabetes, reuma, obesidad, parálisis, neuralgias (dolores), tumores, hipertismo, escrofulismo, escrofulosis, anemia, clorosis, arterio clorosis, neurastenia, histerismo, etcétera, etc.

Consulta especial para enfermedades del sistema nervioso, á las tres y á las siete de la tarde.

CALLE HONDA NUM. 7.

En la calle Antona de Dios,

núm. 20, también hay clarificante para vino á 40 céntimos litro, elaborado á máquina y con asco.—Hay otros especiales para vinos añabados y ácido.—Albumina de huevo.—Cola de pescado superior á 13 pesetas kilo.—Antifermento garantizado, mejorador de vinos tintos y blancos, á 14 pesetas lata.—Legía antiséptica para lavar vajillas envi-nagradas y de mal olor.

Se alquila la casa ca-

lle Almenillas núm. 6.—Darán razón, Francos, 43 (Carpintería)

SE ARRIENDA

la casa horno de panadería, situada en la plaza de Monti núm. 10.—En la casa calle Pozuelo núm. 8, darán razón.

Se vende un buen pia-

no casi nuevo. En la imprenta de este periódico darán razón.

Sección Religiosa.

JUBILEO—El Carmen.
MAÑANA.—Dicha iglesia.
SANTO DE HOY—Stas. Librada y Margarita, vgs. y mrs. y S. Elías, prof. y fr.
MAÑANA—Sta. Praxedes, vg.; S. Daniel, prof., y S. Víctor y Cps. mrs.

TELEGRAMAS.

De nuestro Corresponsal en Madrid la “Agencia Fabra”

Disturbios.

Madrid 19, á las 6.

Telegrafían desde Tánger á *L'Eclair* de París, que el día 13 estallaron en Marrakes graves disturbios, de los cuales faltan detalles.

Lo que dice Muley Hafid.

Mr. Ashmead Bartlett cuenta en *The Morning Post* de Londres, una entrevista tenida con Muley Hafid en Fez.

El nuevo sultán se lamentó en el curso de la conversación de que la prensa le presente ante Europa bajo un aspecto falso, y declaró que no es en modo alguno hostil á los extranjeros, aunque debe tener en cuenta la opinión pública de su país.

Hafid está dispuesto á recibir á los extranjeros para reorganizar la hacienda marroquí y desenvolver el comercio. Está dispuesto á someterse al Acta de Algeciras, reservándose solamente suscitara la reunión de una nueva conferencia cuando se haya restablecido la calma.

En marcha.

Madrid 19, á las 6:30.

Con rumbo para Génova, escalas y Manila, salió de Barcelona, el vapor *Claudio López*, de la Compañía Trasatlántica.

Epidemia.

Dicen de Tortosa, que la prensa refleja profunda alarma ante la comprobación de focos de lepra

en el partido rural de Cava, en dicho término, y reclama la adopción de medidas nuevas para atajar el mal.

Turistas.

Madrid 19, á las 7.

Procedente de Barcelona ha llegado á Palma, el vapor *Etoile*, conduciendo á 320 turistas.

Por la tarde seguirán á Argel.

Nafraglo.

En Bermeo (Bilbao), á la misma boca del puerto, ha naufragado el pailebot 2.º *Basilio* de la matrícula de Corme (Galicia), perdiéndose totalmente.

La tripulación se ha salvado.

Viaje del Presidente de la República francesa.

Madrid 19, á las 7:30.

Dicen de París, que Mr. Fallières ha marchado para Dunkerque, donde se embarcará para hacer su anunciado viaje á Escandinavia.

Le acompaña el Ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Pichón.

Maura de viaje.

Madrid 19, á las 18:15.

El Presidente del Consejo de ministros marchó hoy á la dehesa de Guisando (Ávila).

Negando la crisis.

El Sr. Lacierva, á preguntas que le han dirigido los periodistas sobre los rumores de crisis que circulan, ha contestado negativamente, añadiendo que carecen de fundamento, pues entre los ministeriales reina la mayor armonía.

Ha dicho además, que en vista del convenio llevado á cabo por el Gobierno con las minorías parlamentarias acerca de la forma de discutirse el proyecto de Administración local, opina que cesarán toda clase de obstrucciones.

Nafragios. — 42 ahogados.

Se sabe oficialmente, que en la galerna desarrollada en Bilbao, han naufragado diez barcas, pereciendo ahogados cuarenta y dos tripulantes.

D. Alfonso y las regatas de San Sebastián.

Madrid 19, á las 20.

Se ha dicho que S. M. el Rey ha sistido á las regatas celebradas hoy en San Sebastián, no siendo cierto por no haber marchado D. Alfonso de la Granja, donde continúa.

Consignaciones-Tránsitos-Exportación-Aduanas-Seguros y Fletamentos

AZOPARDO & C. A

Servicio completo de barqueajes y dependencia en el Trocadero—Cal hidráulica de Zumaya y Cementos Portland

Escritorio: ISAAC PERAL, núm. 3. — Telegramas: AZOPARDO.—CADIZ

MONTE DE PIEDAD

El Jueves 23 de Julio de 1908, de doce á quince del día, se venderán en subasta pública, si antes ó en el acto no las redimen sus dueños, las ALHAJAS cuyos empeños se verificaron en el mes de Abril de 1907, comprendiendo desde el

Número 76.915 al número 77.532,

continuándose la subasta al día siguiente y á las mismas horas si en el primero no quedase terminada.

Jerez 11 de Julio de 1908.—El Director Gerente, JOSE M.ª PEREZ LABA.

De la Granja.

Madrid 19, á las 23.

Esta mañana marchó á la Granja, el Ministro de Marina, qui n cumplimentó con S. M. el Rey.

A su salida del regio Alcázar negó los rumores de crisis que circulan.

Los duros sevillanos.

Madrid 19, á las 23:45,

Ha comenzado á restablecerse la tranquilidad en el asunto de los duros llamados sevillanos, cuya circulación continúa, pues el público está convencido de que el proyecto para el saneamiento de la moneda solucionará el conflicto sin quebranto para los tenedores de la moneda.

“La Lavandera”

FABRICA DE JABON MOVIDA A VAPOR DE MIGUEL RUBIALES Plaza Domecq, 28.

En vista de la baja que han alcanzado los aceites, el dueño de esta acreditada Fábrica se propone favorecer á su numerosa clientela, ofreciéndolo á los precios siguientes:

Para la localidad.

Blanco especial 1.ª, á 100 pesetas los 100 kilos, ó sea á una peseta el kilo.

Jabón verde 1.ª (pinta) á pesetas 78 los 100 kilogramos, ó sean 0.78 el kilogramo.

Id., id. 1.ª (fino) á pesetas 76 los 100 kilogramos ó sean 0.76 el kilo.

Para fuera.

Se rebajan los derechos de Consumos de los precios arriba indicados.

ESPECTÁCULOS

Teatro Eslava.

Gran compañía cómica lírica dirigida por la Srta. Lola Ramos y D. Emilio Messejo. Función para hoy.

A las 8 menos cuarto.—*Del valle... al monte.*

A las 9.—*Una vieja.*

A las 10 y cuarto.—*El barbero de Sevilla*

A las 11 y media.—*La alegría de la huerta*

Precios.—Butaca, 0.75. Delantero, 0.45. Grada general, 0.20.

Teatro de perros.

En este teatro, que se halla establecido en la Alameda Fortún de Torres, se exhibe todas las noches una magnífica colección de perros, monos y cabras amaestrados, presentada por el Sr. Capitel.

Precios.—Sillas de preferencia, 0.15. Entrada general, 0.10.

Cinematógrafo Ruiz.

Este hermoso aparato que funciona al aire libre en el Paseo Central de la Alameda Fortún de Torres, da todas las noches cuadros nuevos.

Sillas, 0.15 y 0.10 peseta.

VAPORES

ENTRE CADIZ Y EL PUERTO DE STA. MARIA

Salidas del Puerto		Salidas de Cádiz.	
Día 20			
8 00 de la mañana.	9 15 de la mañana.		
10 30 de la idem.	3 00 de la tarde.		
4 00 de la tarde.	5 15 de la idem.		

EL GUADALETE

PERIÓDICO POLÍTICO Y LITERARIO (FUNDADO EN EL AÑO DE 1852)

Este periódico, el quinto de España por su antigüedad, se publica todos los días, contando con un extenso servicio telegráfico. corresponsales en Londres, París, Madrid, Barcelona, las plazas africanas de Casablanca, Ceuta y Melilla y demás centros importantes de España y del extranjero.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: en Jerez, un mes, 2 pesetas; fuera de Jerez, un año, 25 pesetas; extranjero, un año, 40 pesetas.—Esquelas de defunción, anuncios, reclamos y comunicados, a precios convencionales.

Imprenta, Redacción y Administración: Plaza de Eguilaz, núm. 4 JEREZ DE LA FRONTERA

¡ADELGAZAR ES REJUVENECER!

EL THE DE CIRCASIA DEL DR. HARROW adelgaza y hermosea, purificando la sangre y tonifica las carnes. Disminuye el vientre y las caderas en pocas semanas. Único remedio infalible, agradable, absolutamente inofensivo: adoptado por eminencias medicas. Caja 5 pesetas. Para folleto explicativo gratuito y pedidos directos, dirigirse al Depósito Central del Institut International d'Hygiene en Zaragoza, paseo de Sta. Engracia, 31.—De venta en Jerez, Drogueria de JUAN GONZALEZ Y DE ROJAS, Plaza del Arsenal, 22.

HOLLOWAY advertisement featuring an illustration of a woman and text describing the benefits of the medicine for various ailments like skin diseases and blood purification.

LA INTERNACIONAL

Centro de Reclamaciones Generales á FERROCARRILES OFICINAS CENTRALES: MADRID

1500 Abonados entre los cuales están los Reales Palacios

Cantidades cobradas por reclamación Pesetas 109.032.15 Cantidades en tramitación 295.610.17

Comprobantes á disposición del público. No se cobra comisión por las reclamaciones que no sean pagadas.

ESTA AGENCIA INVITA AL COMERCIO le remita los recibos de portes pagados para su rectificación, aunque sean antiguos.

Sección especial de informes comerciales

GESTIÓN Y COBROS DE CRÉDITOS en toda ESPAÑA y EXTRANJERO. COPIAS de toda clase de documentos y Escrituras, Español-Francés, á mano y máquina, á precios reducidos.

Registro de Patentes de INVENCION, Marcas de Fabricas y Nombres Comerciales.

ANTECEDENTES de los Registros Mercantil, de la Propiedad y últimas voluntades. Noticias de INDUSTRIAS y MERCADOS. CUMPLIMIENTOS de EXHORTOS.

SUCURSALES en todas las Regiones de ESPAÑA. CORRESPONSALES en todas las capitales y pueblos.

Sucursal para Andalucía, FEDERICO DE CASTRO, 1 Sevilla.— Agencia en Jerez de la Frontera, ANCHA, 18.

GRAN BALNEARIO DE BETELU (NAVARRA)

Agua buena de España—Abierto desde el 15 Junio al 30 Septiembre

Cuanto personas hayan pasado mal invierno á consecuencia de bronquitis, gripe, pulmonías y catarros en general, hallarán total curación en el célebre y tan ponderado manantial de Iturri Santu.

Tomando el agua de la no menos famosa Dama Iturri hallarán alivio desde el primer día los enfermos del estómago, del hígado y riñones, así como los artríticos, litásicos y dispépticos en general. Y finalmente, el Agua del Carmelo es remedio seguro para las enfermedades gastro-intestinales y en especial para los desarreglos propios de las adolescentes.

Es Betelu por la diversidad de las aplicaciones utilísimas de sus aguas indudablemente el primer balneario del mundo, como lo justifica su dilatada existencia de un siglo y medio. Añádase á esto la bondad de su clima fresco y agradable, la hermosura de su variado paisaje, la lozanía y frondosidad de sus prados y montes, la situación á propósito para pintorescas excursiones, el inmejorable servicio de su fonda acreditadísima, el bien montado ramo de hidroterapia, la sencillez y hospitalidad de sus habitantes y el esmero y solicitud con que es atendido allí el bañista, y no es de extrañar que sea el sitio escogido para pasar el verano las familias de buen tono.

Hay capilla con culto diario y exposición del S. S.—Salas de recreo, concierto diario, gimnasio, patines, café y biliar-s, correo, telégrafo y estanco. Espléndida iluminación eléctrica. Dirigirse á la Administración del Balneario de Betelu (Navarra) Temporadas económicas de 15 á 30 de Junio y de 15 á 30 de Septiembre.

CENTRO AUXILIAR DE LA INDUSTRIA advertisement for MIQUEL HERMANOS, featuring a coat of arms and details about patents and industrial services.

CONCURSO - ANGOSTURA BITTERS advertisement for a lottery competition, including prize amounts and terms of entry.

ANGOSTURA BITTERS DE SIEGERT advertisement describing the benefits of the beverage for various ailments.

Table with multiple columns showing train schedules for FERROCARRILES, including stations like Cádiz, Sevilla, and Jerez, and departure/arrival times.

Corresponsales en el extranjero PARA ANUNCIOS RECLAMOS Y COM. En Francia, Mr. A. de Lorsette, rue Camartin, 61, Paris. En Austria-Hungría: Mrs. Heinrich Grünmandel & Co., Rudolfskaid Budapest, V.

VAPORES DE YBARRA Y COMPANIA Servicio regular con salidas fijas para Sevilla, Marsella y puertos del litoral. Salidas de Cádiz.—Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Oporto y Marsella admitiendo carga á flete corrido para los principales puertos de Italia, Argelia y Túnez, todos los Jueves á las siete.

Para Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, trijón Santander, Bilbao, Pasajes, San Sebastián y Bayona, Lunas y Viernes á las diez y seis horas. Consignatario en Cádiz, Beato Diego de Cádiz núm. 9. José Luis de la Viezca.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEA DE YLIPINIA Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean: Enero, 1.º Febrero, 1.º y 29 Marzo, 26 Abril; 2 Mayo, 21 Junio, 19 Julio, 16 Agosto, 8 Septiembre, 1 Octubre, 8 Noviembre y Diciembre.

LINEA DE CUBA Y MEXICO Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente por Habana y Veracruz.

LINEA DE FERNANDO ROO Servicio bimestral, saliendo de Barcelona sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Maragán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER Salidas de Cádiz: Lunas, Miércoles y Viernes. Salidas de Tanger: Martes, Jueves y Sábado.

Servicio del Mediterraneo.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New York, Habana y Veracruz.

Café Nervino Medicinal DEL DOCTOR MORALES

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos epilepsia y de nervios, Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. En unas boticas á 3 y 5 pesetas caja se remiten por correo á todas partes. La correspondencia, Carretas 39, Madrid.—En Jerez, drogueria de A. Barretero.

"Ley Electoral"

La nueva Ley Electoral para Diputados á Cortes y Concejales, publicada por D. Juan M. de Castro y Puellas, se vende en esta Administración al precio de UNA PESETA.

LA PRENSA SOCIEDAD ANUNCIADORA

Calle del Carmen, 18, 1.º y Mayor, 1.—Teléfono, 123. LA MAS CENTRICA DE MADRID

Se encarga de toda clase de anuncios para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, haciendo grandes descuentos.

Cuenta con una sección especial para esquelas de defunción, novenario y aniversario á precios muy reducidos; y publicándose en dos ó más periódicos de Madrid, hace mayores descuentos. Se remiten gratis tarifas de precios con combinaciones muy económicas á todo el que las pida.

Imprenta de EL GUADALETE Plazade Eguilaz núm. 4